o dysleksja
Miejsce
na naklejke D
z kodem szkoly

MATERIAL DIAGNOSTYCZNY

BIOLOGIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania
1-34). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespolu
nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu /pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z oldwka 1 gumki
(wylacznie do rysunkow) oraz linijki.

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Zyczymy powodzenia! tacznie
60 punktow
Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
ZDAJACEGO

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono wplyw temperatury otoczenia na czas krzepnigcia krwi

cztowieka.
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Sformuluj wniosek dotyczacy zaleznoSci pomiedzy temperatura otoczenia a czasem
krzepniecia krwi.

Zadanie 2. (1 pkt)

Po nieprawidlowym przetoczeniu krwi erytrocyty dawcy ulegaja aglutynacji (zlepieniu)
przeciwcialami obecnymi we krwi biorcy. W celu ustalenia grupy krwi pacjenta przed
planowanym zabiegiem przetoczenia krwi, dodano probki jego krwi do surowicy krwi z grupy
A oraz do surowicy krwi z grupy B. Aglutynacja nastgpita w obydwu typach surowicy.

Ustal grupe krwi pacjenta. Uzasadnij odpowiedZ jednym argumentem.

Zadanie 3. (2 pkt)

Podczas wypadkow dochodzi czasami do przebicia klatki piersiowej cztowieka az do jamy
oplucnej. Objawem takiego wurazu jest syk towarzyszacy ruchom klatki piersiowe;,
spowodowany przeptywem powietrza przez powstaly otwor. Pierwsza pomoc polega
na szczelnym zamknigciu otworu w klatce piersiowej folig lub plastrem.

a) Wyjasnij, jakie zmiany w_plucach czlowieka moga by¢ nastepstwem takiego urazu
przy braku wilasciwej pomocy.

b) Uzasadnij, postugujac si¢ jednym argumentem, dlaczego pierwsza pomoc powinna
by¢ udzielana w opisany sposob.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Sposob wentylacji pluc nie jest taki sam u wszystkich ludzi. Jezeli w wentylacji ptuc bierze
udziat przede wszystkim przepona, takie oddychanie nazywane jest brzusznym
lub przeponowym. Gdy wigksze znaczenie ma praca klatki piersiowej, mowi si¢ o oddychaniu
piersiowym.

Zaplanuj obserwacje umozliwiajaca sprawdzenie, ktory typ wentylacji czeSciej
wystepuje U kobiet, a ktory u mezczyzn. Uwzglednij grupy badawcze oraz sposéb
prowadzenia obserwacji.

Zadanie 5. (2 pkt)

Wsrod miesni szkieletowych wyrdznia si¢ tak zwane migsnie biate i mig$nie czerwone.
Migénie biate, glikolityczne (oddychajace beztlenowo), przystosowane sa do krotkich
oraz intensywnych skurczoéw, natomiast mig$nie czerwone, w ktorych zachodza glownie
procesy oddychania tlenowego, pracujg dtugo i wytrwale.

a) Podaj jedna ceche budowy komérek miesni czerwonych, bedaca przystosowaniem

0O WYKONYWENEJ PFACY. 1.vveivieiienieitieiieeieeeesiee e sseesteesaesseesteeseeaseesseesseaseesseenseasessseesseasessseensenns

b) Uzasadnij jednym argumentem adaptacyjny charakter podanej cechy budowy.

Zadanie 6. (2 pkt)

Szyszynka to maly, okragly gruczol dokrewny polozony nad moézdzkiem, pomiedzy
potkulami mézgowymi. Aktywno$¢ szyszynki jest zalezna od §wiatla. Hormon produkowany
przez szyszynke wpltywa na czynno$¢ wewnatrzwydzielnicza podwzgorza, przez co moze
opoznia¢ dojrzewanie plciowe oraz stanowi przekaznik informacji o potrzebie zmiany
aktywnosci zyciowej organizmu poprzez wplywanie na o$rodki snu i czuwania.

a) Podaj nazwe hormonu produkowanego przez SzySzynke. .............cc.cccoeveneienienieninnnnnnnn.

b) Uzasadnij, dlaczego osoby $piace w zaciemnionych pomieszczeniach rano $pia dluzej.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, w ktorej porownano stan fizjologiczny niektéorych elementéw budowy
skory w sytuacji, gdy jest nam zbyt cieplo oraz gdy jest nam zbyt zimno.

Element budowy skéry | Gdy jest nam zbyt cieplo | Gdy jest nam zbyt zimno

Naczynia krwiono$ne r0zszerzajg si¢ kurczg si¢

Migsien przywlosowy

Gruczot potowy

Zadanie 8. (2 pkt)

Powierzchnia blony $luzowej jelita jest pokryta kosmkami jelitowymi, wewnatrz ktérych
biegng naczynia wlosowate i limfatyczne. Na rysunku przedstawiono transport substancji
pokarmowych przez komorke nabtonka kosmka.

Resynteza Egzocytoza
> —
=
ATP ADP

Glicerol i kwasy tluszczowe

w postaci agregatu Naczynie limfatyczne
ze skiadnikami zo6tci

Na podstawie analizy rysunku
a) Podaj jeden czynnik niezbedny do wchlaniania produktéw rozkladu tluszczow.

Zadanie 9. (1 pkt)

Do trzech probéwek A, B i C, zawierajacych po 5 ml 1% roztworu skrobi, dodano po 1 ml
nastepujacych substancji:

- do probowki A — wodg,

- do probowki B — amylaze trzustkowg oraz NaOH,

- do probowki C — amylaze trzustkowg oraz HCI.

Proboéwki umieszczono na 30 minut w tazni wodnej w temperaturze 37°C. Po 30 minutach
do kazdej probowki dodano po jednej kropli ptynu Lugola.

Okresl, w ktorej probowce plyn Lugola nie zmienil barwy na ciemnoniebieska.
Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 10. (2 pkt)

W tabeli dokonano przegladu gatunkow tasiemcow, ktérych zywicielem ostatecznym

lub posrednim moze by¢ cztowiek.

Gatunek Zywiciele Sposoéb zarazenia sie pasozytem
tasiemca posredni ostateczny przez czlowieka
Tasiemiec ; zjedzenie surowego lub niedogotowanego
. . krowa cztowiek ; o
nieuzbrojony miesa wolowego zawierajgcego wagry
Tasiemiec o _ ZJedz_eme nledosmazonggo _
: Swinia cztowiek lub niedogotowanego miesa wieprzowego
uzbrojony S
zawierajgcego wagry
Bruzdogtowiec oczlik, cztowiek, pies, | zjedzenie niedogotowanej lub niedosmazone;j
szeroki szczupak kot, $winia ryby zawierajacej larwy
S A . nieprzestrzeganie zasad higieny
Tasiemiec krowa, $swinia, pies, kot, . . .
. o w kontaktach ze zwierzetami domowymi
bablowcowy | owca, czlowiek wilk, lis . Co T
i potkniecie jaja z onkosferg

Na podstawie informacji zapisanych w tabeli sformuluj dwie zasady postepowania
W zyciu codziennym, chroniace czlowieka przed zarazeniem tasiemcami.

Zadanie 11. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowg jadra komorkowego.

X

chromatyna

otoczka jadrowa

karioplazma

a) Podaj nazwe struktury oznaczonej na rysunku X. ...

b) Wymien dwa gléwne skladniki chemiczne chromatyny.

Zadanie 12. (2 pkt)

Podziaty komorek eukariotycznych moga mie¢ posta¢ mitozy lub mejozy.

Podaj dwie réznice dotyczace efektow podzialu mitotycznego i mejotycznego.
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Zadanie 13. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono trzy rdézne komorki skorki liScia spichrzowego cebuli (1-3)
umieszczone w roztworach glukozy o réznym stezeniu.

btona komodrkowa

Sciana komorkowa

cytoplazma

Sposréd ponizszych zdan (A-E) zaznacz te dwa, ktére sg prawdziwe.

A. Stezenie roztworu, w ktérym umieszczono komorke 1. byto znacznie wyzsze niz stezenie
jej soku komoérkowego.

B. Stezenie roztworu, w ktérym umieszczono komorke 2. byto nieco nizsze niz stezenie jej
soku komorkowego.

C. Stezenie roztworu, w ktorym umieszczono komorke 1. bylo znacznie nizsze niz stgzenie
jej soku komoérkowego.

D. Stezenie roztworu, w ktérym umieszczono komarke 2. byto nieco wyzsze od stezenia jej
soku komorkowego.

E. Stezenie roztworu, w ktérym umieszczono komorke 3. byto znacznie wyzsze niz stezenie
jej soku komoérkowego.

Zadanie 14. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przemiany energetyczne w komorce.

pirogronian

mitochondrium *

=
[LH
2
o, g
2
.
>
(-Omem® :
=
a
ATP

Podaj dwa przyklady procesow zyciowych zachodzacych w komérce, do ktorych
wykorzystywana jest energia wytwarzana w mitochondriach.



Materiat diagnostyczny z biologii 7
Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono inhibitory wybranych procesow zachodzacych w czasie cyklu
zyciowego komorki.

Proces zachodzacy w czasie cyklu komorkowego Inhibitor
replikacja DNA hydroksymocznik
transkrypcja RNA aktynomycyna D
translacja biatek puromycyna
powstawanie mikrotubul wrzeciona podziatlowego | kolchicyna
rozdzielanie komorek potomnych po podziale cytochalazyna B

Zaznacz dla kazdego ze zdan I-1II jedno poprawne dokonczenie sposrod A-D.

I. Aktynomycyna D jest inhibitorem syntezy mRNA - oznacza to, ze mRNA

A. jest syntetyzowany w nadmiarze.

B. nie jest syntetyzowany.

C. jest syntetyzowany, lecz nie podlega translacji.
D. jest syntetyzowany w niewielkiej ilo$ci.

Il. Kolchicyna — silnie toksyczny alkaloid pozyskiwany z zimowita jesiennego

A. zaburza proces formowania si¢ chromosomoéw w profazie mitozy
I profazie | mejozy.

B. hamuje proces rozdzielania si¢ komodrek potomnych po podziale.

C. zapobiega rozdziatowi chromosoméw do komoérek potomnych.

D. przerywa proces replikacji DNA.

I11.  Jezeli do hodowli tkankowej doda¢ hydroksymocznik, to cykl Zyciowy komorek
zostanie zahamowany w

A. fazie S.

B. fazie G;.
C. fazie G,.
D. metafazie.

Zadanie 16. (1 pkt)

Bakterie chemoautotroficzne stanowia grupg organizmoéw pelnigcych wazng role
producentéw w specyficznych ekosystemach wodnych, jakimi sg oazy geotermalne. Bakterie
te wystepuja takze w innych ekosystemach wodnych i ladowych, ale tam ich rola jako
producentow jest niewielka, natomiast speiniajg inne wazne funkcje.

Podaj przyklad jednej roli pelnionej przez bakterie chemoautotroficzne w ekosystemach
(poza rola producentow).
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono pewien cykl metaboliczny zachodzgcy w komorkach roslin.

Rybulozo-1,5- CO
/_' bisfosforan \ (‘ 2
KARBOKSYLACJA
ADP + P 3-fosfoglicerynian
REGENERACJA
ATP, NADPH
ATP
REDUKCJA
ADP + P, NADP™
Aldehyd ‘-/
3-fosfaglicerynowy
(fosfotrioza)

a) OKkresl lokalizacje tego cyklu w odpowiedniej strukturze komorkowe;j.

b) Okresl, czy jest to proces anaboliczny czy kataboliczny i uzasadnij swéj wybér
jednym argumentem.

Zadanie 18. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono przemiang pokolen w cyklu rozwojowym paprotki zwyczajne;.

a) Podaj oznaczenie literowe struktury, w ktorej zachodza podzialy mejotyczne. .........

b) Podaj nazwe pokolenia 0znaczonego jako B oraz jego funkcje w cyklu rozwojowym.
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Zadanie 19. (1 pkt)

W $wiecie zwierzat tkankowych wystepuja dwie linie rozwojowe, wyrdznione w oparciu
0 cechy rozwoju zarodkowego: pierwouste i wtorouste.

Sposréd wymienionych ponizej typow zwierzat wypisz te, ktore naleza do wtoroustych.

Mieczaki, pierscienice, plazince, nicienie, stawonogi, strunowce, szkartupnie.

Zadanie 20. (2 pkt)

Uktady oddechowe wickszo$ci zwierzat powigzane sg funkcjonalnie i strukturalnie z uktadem
krazenia. Ptyny ustrojowe tych organizmoéw zawieraja barwniki oddechowe odpowiedzialne
za transport tlenu. Wyjatkiem od tej reguly sa owady, u wigkszosci ktoérych hemolimfa
nie zawiera barwnikow oddechowych.

a) Podaj nazwe narzadow ukladu oddechowego owadow. ............ccoccvevvevinieienieeneece s

b) Okresl, jaka cecha budowy ukladu oddechowego owadéw umozliwia dostarczanie
tlenu do komorek ich ciala bez udzialu barwnikoéw oddechowych.

Zadanie 21. (2 pkt)

Badano wplyw temperatury na intensywno$¢ wymiany gazowej u karasi, mierzac liczbe
ruchow ich pokryw skrzelowych wykonywanych w ciggu minuty. Ryby te umieszczono
w akwarium z zapewnionym optymalnym dostepem tlenu. Wyniki zestawiono w tabeli.

Srednia liczba ruchéw
Temperatura
[ °C] pokryw skrzelowych
na minute
15 3
20 6
25 10
30 15

Narysuj wykres liniowy na podstawie danych z tabeli.
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Zadanie 22. (1 pkt)

Uczniowie przygotowali zestawy doswiadczalne zlozone z litrowych stojow. W kazdym
Z nich umiescili kolejno trzy jednakowej grubosci warstwy: wilgotnej ziemi kompostowej,
piasku i butwiejacych lisci. Pierwszy st6j stanowit probg¢ kontrolng, w drugim umiescili 5
dzdzownic, a w trzecim 10 dzdzownic. Zestawy umiescili w wilgotnym i ciemnym
pomieszczeniu i po kilku dniach poréwnali stan gleby w stojach.

Sformuluj problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia.

Zadanie 23. (2 pkt)

Kwas moczowy jest gldwnym azotowym produktem przemiany materii u gadow zyjacych
w srodowiskach charakteryzujacych si¢ niedoborem wody oraz u ptakow zyjacych w réznych
srodowiskach.

Wyjasnij, jakie znaczenie adaptacyjne ma wydalanie kwasu moczowego u gadow
zyjacych w suchych srodowiskach, a jakie u ptakow.

Zadanie 24. (1 pkt)

Lodygi roslin wykazujg geotropizm ujemny — rosng w kierunku przeciwnym do kierunku
dziatania sity grawitacji. Na rysunku przedstawiono doswiadczenie polegajace na tym,
ze rosling, ktora rosta w potozeniu normalnym (rys. A) umieszczono w pozycji poziomej
w specjalnym statywie i powoli obracano wokot osi (rys. B). Po kilku dniach zaobserwowano,
ze pomimo wydtuzenia si¢ pedu o kilka centymetrow nie nastapito jego wygigcie w gore.

i,

Wyjasnij wynik przedstawionego doswiadczenia w oparciu o wiedz¢ dotyczaca
mechanizméw geotropizmu.
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Zadanie 25. (1 pkt)
Na schematach A i B przedstawiono rozktad fenotypow potomstwa dwoch heterozygot Aa,
dotyczacy dwoch roznych sposobdw dziedziczenia genu.

A B

I

aa Aa + AA genotypy aa Aa AA  genotypy

czestosé fenotypow

czestosé fenotypow

Okresl, na ktérym schemacie przedstawiono wynik dziedziczenia opartego na zjawisku
tzw. niepelnej dominacji. Podaj jedno uzasadnienie swojego wyboru.

Zadanie 26. (3 pkt)

Geny A i B, warunkujace dwie rézne cechy pewnego organizmu, dziedziczg si¢ niezaleznie
I wykazuja pelng dominacj¢ nad swoimi recesywnymi allelami a i b. Skrzyzowano podwojna
heterozygote z homozygota recesywna pod wzgledem wymienionych genow.

Okres$l, jakie jest prawdopodobienstwo powstania potomka o obu cechach
warunkowanych przez allele recesywne. Zapisz genotypy rodzicéw oraz przedstaw
krzyzowke lub obliczenia.

Zadanie 27. (2 pkt)

Wiele chorob genetycznych mozna wykry¢ juz podczas zycia ptodowego. Metodg amniopunkcji
pobiera si¢ ptyn owodniowy, z ktorego izoluje si¢ zywe komorki nabtonka rozwijajacego si¢
ptodu. Komérki te moga rosnaé i dzieli¢ si¢ w warunkach hodowli laboratoryjnej, dostarczajac
materiatu do badan genetycznych. Jednym z takich badan jest oznaczanie kariotypu dziecka.

Sposrod A-E zaznacz dwie choroby, ktorych wykrycie mozliwe jest za pomocg badania
kariotypu dziecka.

Albinizm.

Zespot Downa.
Mukowiscydoza.
Anemia sierpowata.
Zespot Turnera.

moow>
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Zadanie 28. (1 pkt)

Wigkszos¢ chordb dziedzicznych to choroby, ktérych nie mozna wyleczy¢. Niektore mozna
leczy¢ objawowo badz tez tagodzi¢ ich skutki, np. poprzez stosowanie odpowiedniej diety.
Przyktadem takiej choroby jest fenyloketonuria, ktoérej przyczyng jest mutacja genu
kodujacego enzym przeksztatcajacy fenyloalaning w tyrozyng. W organizmie chorych
nastepuje wzrost poziomu fenyloalaniny i jej toksycznych pochodnych, ktore uszkadzajg
uktad nerwowy.

Wyjasnij, na czym polega zastosowanie diety w leczeniu fenyloketonurii.

Zadanie 29. (2 pkt)

Na rysunku zilustrowano cechy charakterystyczne (ksztatt i wielko$¢ uszu) czterech
gatunkow zajecy zyjacych w réznych szerokosciach geograficznych Ameryki Pn. Zajace
na ilustracji maja ubarwienie jesienne - biate lub szare.

@~ < zajac polarny
Ay < (Lepus arcticus)

A Tes i
s Ve N Ty zajac amerykanski
4. \-\,_7___“_};}_,,-'- 3 y (Lepus americanus)
we. - AmerykaPn 07 Iy
e zajac wielkouchy
j”“y;w, RN (Lepus californicus)

Szerokosc - .

geograficzna
potnocna

zajgc z Arizony
(Lepus alleny)

Wyjasnij zwigzek roznic w wielkoSci uszu oraz ubarwieniu zajaca z Arizony
i zajaca polarnego ze Srodowiskiem zycia tych zwierzat.

a) Roznice W WIelKOSCI USZU -....... ... e e
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Zadanie 30. (2 pkt)

Rysunki przedstawiajg r6znorodnos¢ lisci u jaskra wodnego.

lis¢ podwodny formy posrednie lisci lis¢ nawodny

a) Podaj nazwe przedstawionego rodzaju Zmiennosci. ............ccooovereiiniiierenin e

b) Wyjasnij, jakie znaczenie adaptacyjne ma budowa liscia podwodnego tej rosliny.

Zadanie 31. (1 pkt)

W niektérych regionach Polski duzy problem stanowi rekultywacja hatd powstatych
po odkrywkach kopalni wegla brunatnego. Do biologicznej rekultywacji gleb tych hatd
najczesciej wykorzystuje sie rosliny motylkowe takie jak: koniczyna, lucerna czy nostrzyk.

Wyjasnij, poslugujac si¢ jednym argumentem, dlaczego w rekultywacji gleb stosuje sie¢
rosliny motylkowe.

Zadanie 32. (1 pkt)

Terapia genowa znajduje zastosowanie w leczeniu mukowiscydozy — choroby genetycznej,
W ktorej organizm chorego produkuje nadmiernie lepki §luz, co powoduje zaburzenia m.in.
w prawidtowym funkcjonowaniu uktadu oddechowego i pokarmowego. Allel warunkujacy
prawidtowg posta¢ genu jest wlaczany do plazmidu bakteryjnego, namnazany, nastepnie
izolowany, zamykany w pecherzykach zbudowanych z podwdéjnej warstwy lipidowej
(liposomach) 1 wprowadzany do komorek nablonkowych uktadu oddechowego za pomoca
sprayu. Liposomy z aerozolu maja wnika¢ do tkanek nabtonkowych uktadu oddechowego
I powodowac ekspresje prawidtowego biatka.

Uzasadnij, podajac jeden argument, dlaczego opisany rodzaj terapii nie zapewnia
pelnego wyleczenia osoby chore;j.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Proces transformacji nowotworowej moze nastagpi¢ w obrgbie prawie kazdej tkanki
organizmu. Powstanie nowotworu jest m. in. wynikiem nagromadzenia si¢ mutacji w genach
odpowiedzialnych za wzrost, podziat lub oddzialywania mi¢dzy komodrkami. Réznorodne
uszkodzenia w materiale genetycznym sg zwykle wykrywane - komoérka je naprawia albo
ginie w procesie apoptozy (programowanej $mierci). Szanse skutecznej naprawy malejg w
szybko dzielacych si¢ komodrkach, w ktorych uszkodzeniu ulegly geny kodujace biatka istotne
dla wlasciwego przebiegu cyklu komoérkowego i naprawy DNA. Wowczas uszkodzenia w
postaci trwalej mutacji sg przekazywane komérkom potomnym. Migdzy innymi dlatego tak
wiele nowotworow wywodzi si¢ z szybko dzielacej si¢ tkanki nabtonkowej (raki skory,
prostaty, macicy, jelita) tkanki krwiotworczej (biataczki) czy limfatycznej (chtoniaki). Sa
jednak tkanki, w ktoérych nowotwory praktycznie nie wystepuja. Nalezy do nich migsien
sercowy, czy kora mozgowa dorostego cztowieka.

Na podstawie analizy powyzszego tekstu:
a) Podaj jedng przyczyne powstawania nowotworéw w komorkach.

Zadanie 34.(2 pkt)

Ewolucja jest procesem, na ktorego istnienie dostarczajag dowodow rézne dziedziny biologii.

Podaj dwa przyklady dowodéw ewolucji z zakresu biochemii.

BRUDNOPIS
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